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Ход занятия:
     Тихо звучит русская народная мелодия. Входит воспитатель в русском народном костюме.
-Здравствуйте, дети. Услышала я музыку и пришла к вам в гости. Да только не могу понять, что это за мелодия звучит?
-Русская народная мелодия.
- Ну вот, наверное, не зря я надела такой костюм, правда? А что за день сегодня вы не знаете?
- Нет, не знаем.
-Это необычный день. Сегодня Кузьминки – осени поминки. А как вы думаете, что это значит?
-Ответы детей.
-Этот осенний день в народе зимними Кузьминками называют, утверждая, что «Кузьминки – об осени поминки. Ведь Кузьма с Демьяном «листогнойный ноябрь ледяным панцирем покрывают, торопя приход зимы – матушки». И хоть не велика у них кузница, да на всю святую Русь в ней ледяные цепи куются, а что Кузьма с Демьяном закуют – до весны не расковать. По приметам этого знаменательного дня можно предсказать погоду на предстоящую неделю, месяц и даже год: «если день с мостом, то через неделю с полумостом», коли развезет – не жди морозов до декабря», «если лист с дерева не чисто упадет, то предстоит суровая зима и знойное лето». А придут Кузьминки снежные – большой разлив рек весной ожидается. 
     Но не только приметами погоды был этот день в народе знаменит. Кузнецы, например, считали Кузьму и Демьяна своими покровителями, называя их рукомесленниками.
     Женщины, не умевшие ещё и вершка шерсти спрясть, просили святых помочь догнать тех, кто раньше их за работу взялся. «Батюшка Козьмодемьян, сравняй меня позднюю с ранними,  » - молили незадачливые хозяйки, искренне надеясь на помощь. 
     А девицы, кому судьба не уготовила ещё счастливого замужества, устраивали на Кузьму и Демьяна веселые посиделки, приглашая на них неженатых парней. Собрав продукты, все вместе готовили праздничный стол, обязательным блюдом которого были блюда из курицы, печенья, пряники.
- Посмотрите, что я вам принесла?
- Тесто.
- А как вы думаете, зачем я его принесла?
- Ответы детей.
- Сейчас будем тесто раскатывать и печь печенье. Пойдемте мыть руки и фартуки надевать.
- Ну, вот печенье раскатали, пора его в печь ставить, а пока оно печется, мы с вами поиграем.
Игра «Кружева»
Дети выбирают двух водящих, один – челнок, другой – ткач. Остальные встают парами в круг или полукругом лицом к центру. Дети в парах берут друг друга за руки и делают ворота. 
Челнок встает у второй пары, а ткач у первой. По сигналу челнок начинает бегать змейкой, не пропуская ворота, а ткач его догоняет. Если ткач догонит челнок прежде, чем он добежит до конца полукруга, то он становится челноком, а ткач выбирается из круга детей.
Игра «Краски»
Участники игры выбирают хозяина и покупателей. Остальные игроки – краски. Каждая краска придумывает себе цвет и тихо называет его хозяину. Приходит покупатель и, стуча палкой, говорит:
- Тук, тук!
- Кто там?
- Поп.
- Зачем пришел?
- За краской.
- За какой?
- За голубой
Если голубой краски нет, то хозяин говорит:
- Иди по голубой дорожке, найди голубые сапожки, поноси да назад принеси.
Если такая краска есть, то выкупает её.
     - Поиграли. А печенье уже испеклось. Сейчас давайте сядем за стол и попьём чай с печеньем.
Дети пьют чай с печеньем.


     


















